

# 教学简报

第 104 期

信阳师范学院教务处

2021 年 9 月 18 日

---

## 梳理总结促提升，分享经验助成长

—2021-2022 学年第一学期线上教学经验分享

新学期开学以来，各学院和教师已完成两周线上教学工作。面对疫情防控形势下线上教学的现实需求和新方式、新任务的挑战，各学院领导和教师们群策群力，攻坚克难，探索创新出许多新的方式方法，确保线上教学工作平稳有序运行。现予以梳理总结，供大家参考借鉴。

### 一、各学院：紧绷质量弦，稳推线上教学策

马克思主义学院、文学院、生命科学学院、旅游学院、美术与设计学院、传媒学院、医学院等学院成立线上教学领导小组、线上教学督导工作小组，统筹管理，分工协作，指导疫情防控期间本科线上教学工作开展，为师生提供各种服务，及时处理教师和学生各种突发情况。

化学化工学院建立了任课教师、辅导员、学生协同合作反馈机制，及时了解学生线上学习状态，帮助学生解决学习困难，引导和督促学生认真开展线上学习。

数学与统计学院在重点加强本科课程线上教学的同时，积极做好教育实习指导、专业实习安排、实验班选拔与调整、考研辅导、数学建模竞赛等工作，确保各项实践教学工作顺利、有序开展。

法学与社会学院积极组织全院教师开展线上教学研讨活动，交流线上教学经验，创新教学方法，促进全院教师线上教学能力和水平的整体提升，为线上教学保驾护航。

商学院组织召开学生信息员线上教学质量反馈会，梳理学生信息员反馈的问题，第一时间将问题反馈给任课教师，并给出切实可行的改进建议和解决办法，提升线上教育教学质量。

## **二、教师：各显神通，线上教学耕耘忙**

教师们化身“主播”，忘我投入工作，主动结合自身学科专业特点、课程教学实际，利用各种网络教学平台和信息化工具，因课制宜，择“台”施教，周密安排，并适时融入思政教育元素，探索课程思政教学改革，在授业的同时不忘传道，努力培养“时代新人”。

数学与统计学院郑重老师鉴于所教授的《数值分析》课程内容较多的特点，课前利用学习通构建章节核心知识框架；

针对课程识结构环环相扣，运算量大，板书能让学生有更好地课堂参与感和课堂体验感的情况，经多方了解和对比，最终选择使用 Ipad+Goodnotes 和腾讯会议软件进行直播授课。为克服 Goodnotes 书写屏幕范围有限的缺点，他进一步优化了板书设计。功夫不负有心人，郑重老师的教学激发了学生的学习热情，取得了良好的教学效果。

物理与电子工程学院陈新武教授注重将思政教育元素融入课堂教学中。他从半导体材料的导电性、掺杂工艺和 MOSFET 谈起，强调了不同材料之间的融合，启发学生建立开放、包容、合作的人生价值观。法学与社会学学院古瑞华、张玉鹏、祁中山、刘炳琴几位老师在教授专业知识的同时有机融入思政教育元素，结合建党 100 周年与抗洪防疫的热点事件，引导学生思考学科专业价值，促使学生形成良好的价值观。这些教师的课堂不仅仅是在传授知识，也是在传承精神。